

# 特别幸福

"书香焦作·全民阅读" 暨"宝水润怀川"乔叶读者 见面会在我市举行

本报讯(记者赵改玲)感受名家风采,启迪写作 智慧。11月28日上午,"书香焦作·全民阅读"暨"宝 水润怀川"乔叶读者见面会在我市举行,众多嘉宾与 读者欢聚一堂,倾听乔叶饱含深情的"乡村问答"。

乔叶是我市修武县人,北京老舍文学院专业作 家、北京作协副主席、中国作协全委会委员,著有《宝 水》《最慢的是活着》《认罪书》《走神》等多部作品,除 获得茅盾文学奖外,她还获得过鲁迅文学奖、庄重文 文学奖、华语文学传媒大奖、《人民文学》奖、北京文 学奖、小说选刊年度大奖等。

本次活动分为访谈、颁奖、互动、签售等环节,并由 河南省百姓文化云全程直播。活动现场,乔叶说非常 高兴回到家乡,和最亲的故乡人在一起感到特别幸福。

在访谈环节及互动环节, 乔叶回顾了她的写作之 路。乔叶最早在报纸、杂志发表诗歌,身感自己不是写诗 歌的料,便开始改写散文,30多岁已出版7本书,进入河 南省文学院后,乔叶才走上了写小说之路。

在介绍写作经验时,乔叶说,自己是一个很重视 自觉学习的人,写作又是一项孤独和个体的事业,虽 然也会抱团取暖,但那是非常少的情况,常态是个人 摸索前行,所以,写作主要是自我教育,而她自我教育 的途径就是读书,读好书、会读书,把别人的"好"读出 来,然后吸纳到自己的作品中,就像吃到好粮食一样, 然后让自己长出"精神之钙"。另外,要向生活学习, 到生活中去,到生活现场去。据乔叶透露,她在准备 创作《宝水》时,就曾仔细阅读了乔典运、李准、张一 弓、李佩甫、田中禾等作家的书籍。

在颁奖环节,市委宣传部授予乔叶"书香焦作 阅读大使"荣誉称号,焦作日报社也为其送上了焦 作日报社"金牌读者"荣誉证书。在签售环节,现场 嘉宾和读者近距离感受乔叶的风采,由于大家久久 不愿离去,本次活动一直持续到当天12时30分才

市作协主席暗香说,焦作文坛有高原,但缺乏高 峰,乔叶老师获得茅盾文学奖后,为我们缔造了一个 高峰,成为焦作文学人的骄傲和榜样。

图① "宝水润怀川"乔叶读者见面会现场。

图② 市委宣传部授予乔叶"书香焦作阅读大 使"荣誉称号

图③ 现场签名佳书。

图④ 乔叶与读者合影留念

本报记者 **王梦梦** 摄







# "迟到"的"金牌读者"证书

本报记者 赵改玲

昨日上午的"宝水润怀川"乔叶读者见面会 上,一项特殊的安排引人注目:焦作日报"金牌 读者"荣誉证书,在时隔16个月之后,终于发到 乔叶手里。

去年7月2日,在《焦作日报》创刊65周年 之际,焦作日报社党委、编委会评选出第五批 "金牌读者",作为从《焦作日报》副刊版走出的 作家、诗人,乔叶众望所归,高票获评。但因活 动行程所限,乔叶未能到场出席,只好通过焦作 日报全媒体向广大读者问好。

在昨日见面会的互动环节,乔叶还与焦作日 报社副刊部原主任、焦作诗人刘金忠进行了深情 万动。

### "师徒"相见

本报记者 赵改玲

在嘉宾访谈环节中,有一位嘉宾就是焦作日 报社副刊部原主任、著名诗人刘金忠。乔叶见到 刘金忠还是一如既往地称其为"刘老师","师徒" 二人相见甚欢。

刘金忠说, 乔叶能有今天的成就, 是"天命使 然,水到渠成"。他对乔叶有着一种坚定的"直 觉",始终觉得乔叶能行,认定乔叶一定能成功。

"师徒"二人回忆了首次见面的情景、诗会的 情景,并对当时的情景记忆犹新、侃侃而谈。乔 叶非常感谢刘老师,在她不够自信时,是刘老师 给了她鼓励,让她坚定前行。

乔叶笑着说,虽然得了茅盾文学奖,依然不 够自信,今后还需要刘老师多多鼓励。

刘金忠说,永远看好乔叶,在这个年龄就能取 得这么大的文学成就,希望乔叶今后能沉下心来, 继续创作出更多的文学作品,留下经典传世之作。

# 签名售书成了"追星"现场

本报记者 赵改玲

"再签一个结束吧。"当天中午12时30分, 乔叶微笑着对活动组织者说。

当天11时许开始的签名售书环节,很快成 了大型"追星"现场。不少读者买了多本《宝水》 等着乔叶签名。"机会难得,我共买了4本《宝 水》,送给舅舅、姑姑、妈妈还有自己,让全家人 都看《宝水》,然后开一场家庭读书会。"现场-名读者说。

现场,像这样的读者很多,不仅买给自己, 还给亲友代买。

乔叶也被家乡人的真诚感动,一直在签名, 有时还会根据读者需要写上几句话,当天她用 坏了多支签名笔。已是12时30分,读者的热情 不减,只能相约下午继续签售。

## 25年后再一次合影

本报记者 赵改玲

"这是25年前我和乔叶的合影照、我报道她 的文章,今天,我还要和乔叶合影。"当天的活动 现场,一身红衣的读者王红告诉记者。

王红今年57岁了,25年前,她以《河南电力 报》特约通讯员的身份采访过乔叶。

王红说,当年和乔叶约好后,她专门给乔叶 做了一身连衣裙,乘坐公交车到修武县县委大 院找到乔叶。"当时的乔叶梳着娃娃头,特别可 爱。"王红告诉记者。

乔叶很喜欢王红为她做的裙子,并和王红 合影。这张合影和刊登有乔叶专访的报纸,王 红珍藏至今,并将其带到活动现场。

25年后,王红与乔叶再一次合影。



